

# 日夜干咳、反复发烧

## 近期我市支原体肺炎患儿增多

**医生提醒：尚无支原体肺炎疫苗，平时要加强防护，保持良好卫生习惯**

□记者 岑瑜

白天晚上，干咳、反复发烧难退，如果你家孩子出现以上症状，要当心肺炎支原体感染。

夏秋季是支原体肺炎的高发期，记者近日从市妇女儿童医院和舟山医院获悉，岛城儿童支原体肺炎就诊迎来小高峰。与以往不同，今年发病率明显增加，且重症支原体肺炎患儿较多。医生提醒，现在还没有支原体肺炎疫苗，因此做好预防是关键。

### 出现了好几处“白肺”

5岁的诺诺(化名)发烧7天了，每天体温都会蹿上39℃，且咳得非常厉害，都咳吐了好几回。在市妇女儿童医院儿科，诺诺被诊断为支原体肺炎。

“最近，这样的患儿比较多，我们住院部里占三分之二。”市妇女儿童医院儿科一病区主任陈飞介绍，支原体肺炎可累及支气管、细支气管、肺泡和肺间质。肺炎支原体既不属于细菌，也不属于病毒，主要通过飞沫传播。“前段时间，呼吸道合胞病毒肺炎患儿比较多，多数在一岁以内，这段时间呼吸道合胞病毒肺炎发病有所回落，但支原体肺炎患儿增多了，有的来医院就诊时就已出现了好几处‘白肺’，同时还伴有持续高烧，病情相当严重。”

眼下，舟山医院儿科医护人员也忙得团团转，每天接待的门诊量为300人次左右，其中有近十名患儿感染的是支原体肺炎。

### 头孢、青霉素对肺炎支原体无效

说起支原体肺炎，很多人可能比较陌生。据介绍，支原体肺炎感染在青少年儿童中较为常见。肺炎支原体感染后，主要症状是持续发热、咳嗽、喘息、呼吸加快等，患儿初期无痰或少痰，肺部早期体征不明显(医生肺部听诊啰音不明显)，之后会转为顽固性剧烈咳嗽，有时会出现喘憋和呼吸困难。严重者还可能出现持续高烧、呼吸困难、胸腔积液，以及肺炎、肝炎、肾炎、心肌炎、脑膜炎等严重后果，治疗不及时可能致命。

舟山医院儿科主任杜春晖表示，支原体肺炎最突出的表现就是较为剧烈的刺激性干咳，白天晚上都咳；以低烧居多，少部分高烧，持续高烧常预示病情重；可伴有头痛、流涕、咽痛、耳痛等。如果患儿持续高热、剧烈咳嗽、呼吸困难、精神差、进食困难甚至脱水，需尽快就医。肺炎支原体对头孢类、青霉素类耐药。治疗支原体肺炎除了阿奇霉素、激素等药物外，还可借助电子支气管镜。

另外，支原体肺炎全年均可发病，在学校和某些集体单位可引起小流行。儿童支原体肺炎有一定的流行规律，每3~4年流行一次。

### 适当防护可以有效减少传播

“现在还没有支原体肺炎疫苗，加强预防，要从增强体质、保持良好的个人卫生习惯做起。”陈飞表示，预防孩子感染，最根源是要提高孩子的免疫力，健康饮食、规律作息，多多运动，以增强自身的抗病能力。

肺炎支原体主要通过呼吸道飞沫传播，适当的防护可以有效减少传播。在疾病高发季节，家长们一定要注意，尽量不要带孩子到人多的地方，少凑热闹；居家多通风，平日外出要戴口罩，去过公共场所，回家后认真洗手、洗脸；学校、幼托机构注意室内通风；打喷嚏时用衣袖或肘部遮挡，而不是用手直接遮挡；多个孩子的家庭，如果出现一个孩子感染，要注意做好隔离防护措施。

“如孩子出现发热、咳嗽等症状，持续3天以上不能缓解，建议前往医院，积极治疗，以免延误病情发展为重症。”

## 我市招募第二批“公益红娘”志愿者 有意向者可进入浙里办APP点击“我要加入”

□记者 何菁

本报讯 记者昨从市妇联获悉，为更好地推进公益红娘工作，汇聚全市热心公益红娘力量，现面向社会招募第二批“公益红娘”志愿者，报名截至8月25日。

市妇联相关负责人介绍，为精准解决当前单身男女面临的信息不匹配、生活节奏快、社交圈子窄等问题，引导广大单身男女树立正确的婚恋观、家庭观，市妇联以“舟山公益红娘”为服务品牌，发挥公益红娘桥梁纽带作用，帮力单身男女牵起幸福的红线。

公益红娘需符合以下条件：拥有婚恋服务情怀，热爱公益服务婚恋工作；具备较强的沟通能力和丰富的婚介经

验；汇聚一定数量的单身男女资源信息，并愿意分享交流；综合素质好，身体健康，具备公益奉献时间条件的女性。

服务内容为常态开展婚恋服务工作；不定期协助舟山公益红娘联盟中心或其他服务阵地开展现场接待、活动服务；协助开展婚恋交友宣传推广；有条件的周五晚上常态化坐班。同时，公益红娘有培训赋能、培育发展为女性社会组织带头人，被邀请参加公益红娘沙龙活动，为公益红娘搭建交流平台等福利。

有意向者可进入浙里办APP搜索舟山公益红娘—点击“公益红娘”—点击“舟山公益红娘联盟中心”—点击右上角“我要加入”。

## 六横一渔民海上肾结石发作 多部门合力救助

□通讯员 刘生国

本报讯 笔者昨从普陀六横镇台门渔船管理服务站获悉，16日清晨，一渔民在外海从事拖虾作业时突发急病，后经普陀区相关部门通力协作救助，目前整体病情稳定。

16日上午7时许，六横镇台门渔船管理服务站站长林能波接到一渔嫂来电，称他丈夫是“浙普渔17199”号船渔民，当天清晨在海上出现急性疼痛，额头直冒冷汗，请求救助。搁下电话，林能波一边向六横镇渔业主管部门汇报，一边拨打“12395”向海上搜救中心求助。

当时，“浙普渔17199”号船距舟山本岛约200海里。六横镇渔业主管部门及时向普陀区海洋与渔业局作了汇报，请求派渔政船前去救助。

16日上午10时左右，“中国渔政33111”带上医护人员，从沈家门渔港出发开足马力赶赴外海渔场，并于当天下午5时左右，和“浙普渔17199”号船顺利对接，患者被转移到渔政船上。6个多小时后，渔政船安全靠拢沈家门渔港，早已等候在码头的120急救车立即将患者送往普陀医院救治。

据介绍，患者为肾结石急性发作，一番救治后已无大碍。

## 我市20余名初中生走进市中心血站 探究“血液奥秘”

□记者 朱丽媛 通讯员 袁伊倬

本报讯 “血液是怎么采集的？”“一袋血能保存多久？”“我什么时候可以献血？”……昨天下午，青少年无偿献血科普夏令营活动举行，来自全市的20余名初中生走进市中心血站探寻“血液的奥秘”。

在血站工作人员的带领下，同学们先后参观了献血大厅、血库、成分室等，了解了血液采集过程、献血注意事项、如何保存血液等知识。为了让同学们更直观地感受全血采集的整个过程，热心家

长挽袖现场献血。

一场《无偿献血科普知识》讲座，又让同学们进一步了解了血液的组成、各种血细胞的功能、血型有哪几种等知识，也生动展示了一袋血从采集到制备，再到发往医院、输注到病患体内的“爱心之旅”。

第一次走进血站的王紫钰同学表示收获颇丰，她从小就对无偿献血充满好奇，家里又有亲戚生病，因而参与无偿献血的意愿更强烈了。“今天才知道原来血液通过分离，可以创造更大的价值。”



**凭教师证可享：舟山日报420元/年  
舟山晚报238元/年**

(舟山日报原订价460元/年，舟山晚报原订价288元/年)

